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Odpověď k výzvě 

Vážený pane ombudsmane,  

obdrželi jsme Váš dopis týkající se procesu transformace dětských domovů zřizovaných Moravskoslezským 
krajem.  

Na společném jednání dne 7. 1. 2026 jsme diskutovali obtíže, které celý proces transformace ústavní péče pro 
ohrožené děti v našem kraji provázejí. Je nám známo, že situace v oblasti ústavní výchovy je velmi 
komplikovaná — ať už z hlediska technického stavu některých budov, nebo s ohledem na charakteristiky dětí 
umístěných v krajských dětských domovech. Komplexní součástí tohoto tématu jsou rovněž omezené možnosti 
financování. Všechny tyto okolnosti je nezbytné brát v úvahu při plánování a realizaci postupných kroků 
transformace ústavní péče v MSK. 

Transformace ústavní péče je součástí strategického dokumentu Moravskoslezského kraje, konkrétně 
Dlouhodobého záměru vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy MSK 2024–2028, v kapitole G (Prevence 
rizikového chování a náhradní výchovné péče) stanovuje opatření G.2 — Zajištění kvalitní péče pro děti 
v ohrožení a snižování počtu dětí v dětských domovech. Klíčová aktivita G.2.2 se zaměřuje na podporu 
transformace pobytových zařízení směrem k menším provozům, přičemž jedním z kritérií je počet rodinných 
skupin přesunutých do běžných bytových jednotek. 

Vzhledem k celkovému počtu 17 dětských domovů s kapacitou 656 lůžek, která je dlouhodobě téměř plně 
využita, je však velmi náročné zajistit odpovídající zázemí v bytové zástavbě pro většinu rodinných skupin. Kraj 
nemá k dispozici finanční prostředky, které by dlouhodobě umožnily tyto potřeby naplňovat. Kritéria uvedená 
v bodě 8.5 Školská zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy zároveň určují, že síť dětských domovů má 
být přizpůsobována aktuálním potřebám bez jejího rozšiřování, a případné úpravy kapacit je možné provádět 
pouze dle reálných potřeb. 

V předchozích letech kraj provedl rekonstrukci všech rodinných skupin v budovách dětských domovů tak, 
aby odpovídaly zákonným normám. Všechny dětské domovy nyní fungují v režimu rodinných skupin o 6–8 
dětech a většina kapacit je zcela obsazena. Ve větších komplexech budov jsou jednotlivé skupiny umístěny 
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v uzamykatelných jednotkách obdobných běžným bytům. Komplikace nastávají u objektů typu historických 
zámeckých budov, u nichž nelze z důvodu památkové ochrany upravovat vnitřní dispozice. Kraj nedisponuje 
navíc volnými byty pro potřeby transformace. 

Kromě 17 dětských domovů kraj spravuje také 3 odloučená pracoviště ve vilkách, které jsou součástí 
jednotlivých dětských domovů a slouží k umístění 1–2 rodinných skupin. Dále dětské domovy disponují 
12 cvičnými byty umístěnými v jejich areálech a 7 startovacími byty v běžné bytové zástavbě mimo areály 
zařízení. Tyto startovací byty jsou rovněž organizační součástí dětských domovů a slouží k postupnému 
osamostatňování mladých dospělých připravujících se na odchod z ústavní výchovy, obvykle pro 1–2 osoby. 

Při umísťování dětí do bytů/vilek v běžné zástavbě je však třeba vždy zohledňovat jejich individuální potřeby 
a charakteristiky. Ne všechny děti lze z důvodu jejich stavu či projevů chování bezpečně umístit do prostředí, 
kde by nemohly být ponechány bez stálého dozoru. 

Očekávaná novela zákona č. 109/2002 Sb. by měla nově zohlednit individuální potřeby dětí v ústavní péči, 
zejména s ohledem na snížení počtu dětí v rodinných skupinách a odpovídající financování odborných profesí. 
V současnosti je velký nedostatek pedopsychologů, pedopsychiatrů a dalších odborníků, a dětské domovy je 
nemohou zaměstnávat jako kmenové pracovníky. Spolupráce proto probíhá externě na základě individuálních 
potřeb konkrétních dětí. 

V souvislosti s transformací směrem k rodinnějšímu typu péče a umísťováním rodinných skupin do bytů běžné 
zástavby je stále výraznější problém s dostupností vhodných bytů — nejen pro děti, ale také pro nezletilé 
matky s dětmi. Ty jsou v rámci MSK umístěny pouze v jednom zařízení, jehož situace je zcela specifická. 
Transformace vyžaduje také systémové řešení následného bydlení, které je klíčové pro úspěšné osamostatnění. 
Nedostatek bytových kapacit však představuje zásadní překážku. Tyto potřeby musí být zohledněny nejen 
v dotačních titulech, ale i ve spolupráci s institucemi, které mohou pomoci zajistit stabilní a důstojné následné 
bydlení, což bylo mimo jiné i jedním z témat našeho společného setkání. 

Dětské domovy se nicméně aktivně snaží situaci řešit — spolupracují s nadacemi i poskytovateli bydlení, jako je 
například společnost Heimstaden či PORTAVITA, kteří pomáhají zajišťovat bydlení mladým dospělým před 
odchodem z DD v rámci cvičného bydlení a také po odchodu z dětského domova, pokud jsou schopni hradit 
náklady prostřednictvím vlastní výdělečné činnosti. 

V roce 2025 se kraj zapojil do výzvy Národního plánu obnovy 31_24_113 „Rozvoj a modernizace služeb 
komunitního typu pro ohrožené děti“ a realizuje projekt Pilotní transformace dětských domovů 
v Moravskoslezském kraji. V jeho rámci byly zakoupeny dvě vilky ve Frýdku-Místku, které umožní umístění dvou 
rodinných skupin po pěti dětech v běžné zástavbě. Domy jsou nyní vybavovány a děti se mají 
nastěhovat k 1. 9. 2026. 

Vizí MSK je postupná transformace ústavní péče v souladu s finančními možnostmi kraje i dostupnými externími 
zdroji. Kraj očekává také vyhlášení průběžné výzvy MŠMT či MPSV na nákup nemovitostí potřebných pro 
transformaci a aktivně vyhledává vhodné objekty. 

Transformační plán ústavní péče chceme postupně tvořit s ohledem na reálné možnosti kraje, tedy možnosti 
rozpočtu kraje, připravované výzvy a s tím spojené možnosti zajištění dalších domků či bytů pro rodinné 
skupiny s nižším počtem dětí. Tento dokument má vycházet rovněž ze stávající situace, počtu umístěných dětí, 
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jejich individuálních potřeb a možností zřizovatele. Klíčovým kritériem budou podmínky jednotlivých zařízení 
a možnosti uspořádání rodinných skupin v oddělených bytech. Tam, kde to není stavebně možné, bude 
prioritně hledána cesta k postupné transformaci do bytů či domů v běžné zástavbě. 

V časovém horizontu přibližně pěti let předpokládáme realizaci částečné transformace dětského domova 
v Čeladné. Tato etapa je navázána na rekonstrukci budovy domova mládeže ve Frenštátě pod Radhoštěm, 
která bude využívána víceúčelově a mimo jiné bude přestavěna na samostatné bytové jednotky. Do těchto nově 
vybudovaných domácností je plánováno přemístění 2 rodinných skupin se sníženým počtem dětí tak, aby 
odpovídalo principům rodinného typu péče a zvýšilo kvalitu poskytovaných školských služeb. V následujících 
letech rovněž počítáme s realizací částečné transformace dětského domova v Radkově–Dubové. Navazující 
etapy transformace jednotlivých zařízení budou dále uskutečňovány v závislosti na dostupných finančních 
prostředcích z příslušných výzev či z rozpočtu kraje, jak bylo deklarováno. 

Moravskoslezský kraj si je vědom potřeby transformace ústavní péče a je připraven pokračovat v jejím 
postupném naplňování v souladu s legislativními, finančními i kapacitními možnostmi. Transformace však 
vyžaduje systémovou podporu, dostatečné financování a dostupnou infrastrukturu, aby bylo možné zajistit 
podmínky odpovídající potřebám umístěných dětí. 

Kraj bude nadále aktivně vyhledávat vhodné nemovitosti, možnosti financování i způsoby, jak podpořit 
osamostatňování mladých dospělých. Vážíme si Vašeho zájmu o oblast péče o ohrožené děti a jsme připraveni 
pokračovat v další spolupráci. 

Děkuji Vám za pochopení situace.  
 

S přáním příjemných dní 

 

 

RNDr. Jan Veřmiřovský, Ph.D., MBA, LL.M., MPA, MSc. 
náměstek hejtmana kraje pro oblast školství, mládež a sport 
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